

# 白领夫妇弃高薪租乡村古宅当农户

他们没有亿万财富,却在江西婺源拥有一栋百年古宅;他们曾经是在上海写字楼里的白领,如今却每天在绿色田间辛勤耕作……一年多以前,同在广告业工作的高先生与妻子决定,双双辞去工作,告别喧闹的上海,在婺源过起了鸟语花香的田园生活。

本月初,高先生以“高老爷 1900”为网名,在天涯论坛上图文并茂地介绍了自己一年多来的田园生活,掀起轩然大波。不少网友羡慕夫妇两人在 30 多岁就能享受清闲的田园生活,也有人羡慕他们再也不用熬夜加班。不过,在一片赞扬声中也有人对他们的发帖动机、未来孩子的教育问题以及田园生活的真实性产生了质疑。

近日,记者赶赴婺源的一个乡村,推开了高先生家的大门,真实记录了两个白领在异地他乡的田园生活,揭开大家心中的谜团。



高先生的书房

## 都市白领入住乡村古宅

高先生夫妇居住在婺源县一个清静的村庄,四面环山,小桥流水将村里的宅院与公路相隔,远离县内的旅游景点。

高家的古宅在一条狭长的青石巷子里,一扇不起眼的小门将所有的古朴掩藏其中。侧身穿门而入,石箍门、高门楼、青石板、大木梁,三层约 20 个房间。柴房内满屋子的柴火,还有一个用砖搭建的灶台。清晨煮米粥,保留了农家人清晨的生火习惯。厅堂外就是一个篮球场大小的院子,白菜、萝卜等蔬菜种得井然有序。二楼的卧室是夫妇俩用牛皮纸糊起来的,简单明快。三楼的山景书房让人站得高,看得远,站在窗口,能瞧见连绵重叠的青山,密密的林木和时常俯伏于山间的白雾。

## 坐在百年老宅里玩网购

不过,在古宅的老木头上

穿梭依然能找到很多现代的影子。两个卫生间内淋浴器、陶瓷洁具等一应俱全。厨房内有一套崭新的整体橱柜,煤气灶、冰箱,让夫妇两人不用进柴房也能烹饪美味大餐。

古宅的分隔和整修都是夫妇俩自己设计的,设计原则就是在保证正常生活的情况下,不破坏古宅原有风貌。从去年 9 月起,高先生夫妇正式安家婺源。每天早上,高太太起床后就去院子里,蹲下身子痴痴地凝望着菜叶上的露水,呼吸大自然间最纯净的空气。白天,两人在乡村里晒晒太阳、在自家大院内给蔬菜施肥、除草,一忙就是二三个小时。邻居家腌制萝卜干等乡土食品,他们都会赶去帮忙,一是看热闹,二是帮忙打打杂,边干边学,回来模仿着搞点农家菜。鸡、鸭、鹅在家里窜来窜去,两人累了就和它们戏耍。每天吃的菜基本都是自己种的,日常生活用品则从村里的小店购买。数码相机之

类的大件商品就通过网购,生活过得有滋有味。

## 高薪生活像是赶路

不用加班,不用每天听到汽车的轰鸣,说起现在的生活,夫妇俩的脸上总是挂着笑容。

来自山东的高先生和来自湖南的太太大学毕业后,辗转广东等地,最终在上海安了家,通过 5 年的打拼,两人在上海站稳了脚跟,逐渐在广告行业里崭露头角,成了公司的骨干,薪水也在不断增加,事业进入了加速发展期。尽管两人一直在上海租房住,但期间也投资购买了一套房子,随后转卖了。谈及曾经每月超万元的收入,两人似乎没有任何留恋,倒是工作期间频繁的加班在记忆中难以磨灭。高太太说,在公司虽然做到了骨干,职位越高,加班的时间也就越长,特别是赶项目的时候,真是憋着一股劲拼命赶,满脑子都是工作的事,等项目结束了,整

个人才能松口气。回忆起在上海上班的日子,高先生夫妇都觉得生活得太压抑了,每天都像在赶路一样。

工作繁忙之余,他们经常梦想着能够找一个安静的村庄,每天睡到自然醒,出门就是绿树花草,可以吃上自己种的蔬菜,不被汽车的轰鸣惊扰,耳畔能常常听见鸟啼虫鸣。2006 年,高先生在报纸上看到有不少白领青年因为工作压力大,心情郁闷,患上了心理疾病,需要医生介入治疗。这则报道让高先生夫妇下决心要去乡村安个家。

在朋友们看来,高先生的这个生活方式是亿万富翁才能享受的,彻底离开工作,如果没有足够的积蓄,生活的品质难以维持。有人劝他们趁年轻多挣钱,等老了再考虑田园生活。但在夫妇两人看来,他们只希望过一对普通乡村夫妇的生活,并不苛求生活的奢侈。也许真的等他们能攒到几百万元、

几千万元的时候,心态就会发生变化,到时候还能不能有这份心境在田园中安心生活还是一个未知数,所以两人一致决定离开上海,找一个平静的乡村生活。

## 每月开销几百元

2006 年,夫妇俩带着积蓄来到婺源,花了几万元租下了这栋百年古宅,并在这里安家,租期 40 年。一下子没了收入来源,他们就靠以前的积蓄维持现在每月仅数百元的日常开销。高先生说,目前两人没有孩子,积蓄还可以维持几年的生活,不过考虑到坐吃山空,总有一天积蓄会花完,他正打算通过写文章、出书等方式获得一定的收入,他和太太最大的心愿就是在这栋古宅里能一直生活下去。

## [对话当事人]

### 想出书不是为炫耀 对选择从未后悔过

自从高先生田园生活的文图在网上发表后,有网友对夫妇俩的乡村生活方式和动机产生了质疑,认为他们肯定无法在乡村长久生活下去。对此,高先生夫妇认为,每个人都有自己的生活方式,他们认为现在的生活挺好。

问:你把自己的生活以文字和图片的方式发表在论坛上,有网友说你虽然身处乡村,但仍然无法割舍城市的现代化生活,你同意吗?

答:在网上写文章,发图片,最初的目的就是想把自己在乡村的生活写成书,希望通

过在论坛网友中的传播能提高一点知名度,能吸引一些知名度的出版社来包装出版我的图书,并不是说我要通过这种方式来宣泄内心的孤独与寂寞,更不是要炫耀我自己目前的生活状态,我一直强调自己只是一般的普通白领选择了一种乡村的生活方式而已。

问:假如你现在的乡村老宅没有宽带,没有手机信号,无法通过互联网与外界联系的话,你们还能在这里生活吗?

答:我们选择乡村生活,并不是选择隐居,我们没有必要刻意躲避或切断与城里亲戚朋友的接触,通过现代化的方式能与以前的朋友联系,相互交流彼此的情感,并不矛盾,就算没有宽带我们还是一样生活。

问:在这里呆久了,你会不会怀念在上海生活的日子,后悔当初的选择?

答:哈哈,来了一年多,我们夫妇两人都觉得自己做出了一个正确的选择,从来没有后悔过,我们享受着在这里的每一天。新鲜的空气、辛劳的农活、愉快的心情,都是我们在城市出多少钱都买不来的。尽管我们在农村没有富豪般奢侈的生活,但自己拥有一份幸福和满足就可以了。

问:你们现在没有孩子,很多网友都猜测将来一旦你们有了孩子,为了给孩子提供一个良好的教育环境,你们一定会重新回到上海。

答:我们考虑还是希望孩子从小多接触一点自然,亲近一下土地,多一点乡村生活的气息,不会急着返回城市。

据《新闻晨报》

# 父亲用铁链锁住“90后”女儿

一个年轻的“90后”女孩,一头金黄色的长碎发,食指与中指间斜夹着一根香烟,烟雾缭绕。她叫娟娟,曾在广东佛山大良度过了三个月的时间。

现在,娟娟回到东莞长安厦边村,这是一栋白色的 6 层小楼。这里不是少管所,也不是监狱,但娟娟的双脚却锁上了重重的铁链,每天,她都在漫不经心地踱步。

截至昨晚,娟娟脚上的铁链仍然没有人为她解开。年仅 14 岁的娟娟,一年内已四次离家出走。11 月 16 日,憨厚的父亲刘军经过三个月的苦苦寻找后,终于在佛山大良找到了她。此时,她正在一家发廊内坐台,准备接客,嘴里同样叼着一根烟。

## 情非得已 用铁链锁住亲生女

父亲刘军说,用铁链锁住女儿也是迫不得已啊!“你要是给她解开了,也许过不了一个小时,她又跑了,到那时,再去哪里找她呢?”

娟娟的堂嫂告诉记者,家里的人已经不敢再相信她了。“事不过三,这都第四次了,都不知道她说的哪句话是真的。”

这两天,娟娟一直躺在沙发床上。脚上的铁链的确遏制了她再次外出的可能,钥匙也被上班的父亲带走了。

前天晚上 7 时,记者来到娟娟所住的地方,她的妈妈说,娟娟自从回家后,就没有说一句话。

“你手上的刀疤是怎么来的?”记者问。

“在酒吧喝酒时,被别人打的。”娟娟低着头,小声说道。“我这次真的知道错了,我以后再也不这样做了,但就是没有人相信我。”

前晚 9 时,刘军下班回来吃饭,手拿一瓶啤酒。妻子杨花忙

着找开瓶器,娟娟拿起啤酒瓶,很利索地用牙齿咬开了瓶盖。刘军说,“看,这都是练出来的。”

昨天下午,刘军再次致电记者表示,娟娟的脾气现在时好时坏。“高兴的时候一个样,发起脾气的时候又是另一个样。”刘军说,现在他们两口子都很害怕,不知道娟娟是不是受了什么刺激,“明知道锁起来不是好办法,还会适得其反,但目前实在找不到更有效的办法了。”

在亲朋好友的眼里,娟娟小时候的成绩很好,现在却要用铁链才能把她控制在家里。真的是想不到!”

## 四次寻女 父亲掌掴自己的脸

三个月前,刘军的女儿再次离家出走了。

这在刘军的亲戚朋友眼里,已经不是什么新闻,年仅 14 岁的娟娟已连续 4 次做出这样的举动。可是这一次不同往常,整整 3 个月没有任何消息。之前第一次娟娟回来,刘军夫妇都会苦口婆心地规劝,娟娟虽然表面应承,但时隔不久又会旧戏重演。

上次失踪,发生在今年 8 月中旬。当时,刘军和妻子杨花说,女儿这么不争气,干脆就不要她了。“但毕竟是自己的骨肉,孩子再不争气,身上流淌的也是自己的血啊!”杨花叹了口气说,不管想尽什么办法,不管是死是活,还是要把她找回来。

前晚 9 时,刘军夫妇就开始

刘军在东莞某客运公司做司机,杨花也在东莞某公司做售票员,两个人干的都是早出晚归的活。每天上下班后,两口子就带着女儿的照片,开始在长安的酒吧挨家询问。“平常看报纸,也看到不谙世事的少女离家出走的新闻,还出了人

命,我们的心都揪起来了。”杨花说,三个月来,他们没有睡过一个囫囵觉,净做噩梦。

功夫不负有心人。本月上旬,刘军夫妇终于在一家酒吧获悉了女儿的线索,但知情者张口就要 3000 元消息费。半信半疑间,刘军无奈只得付之。“那个人告诉我,娟娟在佛山一家发廊做事。”刘军说,这次要是找到了女儿,一定好好修理一下,再也不放她出去了。

事不宜迟。11 月 16 日一大早,刘军踏上了发往佛山大良的第一班车,终于在那个人所说的发廊里找到了女儿。

“我简直不敢相信自己的眼睛,这就是我的女儿吗?”看着女儿堕落的样子,刘军气得浑身发抖。他伸出了自己的巴掌,准备狠狠地打下去,就在巴掌即将落到女儿脸上时,巴掌的方向突然转了一个弯,“啪”的一声,重重地落在自己的脸上,女儿见状,吓得连忙蹲了下来。

“养儿不教父之过,该打的是我啊!”刘军说。

## 留守老家 叛逆少女迷失溜冰场

来自湖南邵阳的娟娟,从小就沒有和父母建立良好的感情。用她的话说,他们只为挣钱,根本没有考虑过我的感受,只买新衣服,那有什么用?

2003 年,刘军在湖南老家的时候,曾与别人合伙,花了 40 万元买了一辆大巴做生意,后来因为意见不合散了伙,刘军借款 28 万把车的所有权买下。“太不顺了,车子天天坏,修理的钱都付不起了。”杨花说,2004 年春节刚过,他们只好把车折价卖了。

这一次卖车,让刘军欠了一大笔债。为了还债,刘军两口子当年就把娟娟姐弟俩交给父母,来到东莞打工。“我们也知

道这样做不妥,孩子是需要父母照顾的,但为了还债,养家糊口,也实在没有办法呀!”刘军说。

娟娟的爷爷奶奶很宠孩子,这也从某种程度上让娟娟养成了放纵的性格。后来,她学会了溜冰,而且技术非常的高。“整个溜冰场,只要我上去的时候,都会成为焦点。”娟娟说,我知道我是最引人注目的。“也只有在溜冰场,我才体会到一点自豪感。”

娟娟对记者说,每一次开家长会,从来没有见到过父母的身影,这让很伤心。娟娟流着泪说,他们总说挣钱是为了让我过得更好一点,可我感受不到。

“我恨他们!我要报复!我要让他们也不开心。”娟娟认为,父母的眼里只有弟弟,根本不重视她。“我觉得我的妈妈是后妈,我是捡来的孩子一样。”说这话的时候,娟娟狠狠地咬着牙。

再后来,娟娟成了溜冰场的常客,成绩也直线下滑,她因此学会了逃课。在溜冰场,她结识了一个叫华仔的男孩,并很快谈起了恋爱。而在这个期间,老师也曾多次给娟娟的爷爷奶奶打电话,但年事已高的他们根本无法约束娟娟的行为。

“爷爷奶奶就是说我,我也不会听的,我又不是他们生的!”娟娟说。

## 交友不慎 14岁少女被逼坐台

2007 年 10 月 1 日,对上已经没有任何留恋的娟娟,在男友的带领下来到深圳龙华区。当时,娟娟还不满 14 岁。走的时候,她没有告诉任何人。

“他说进厂打工,可是没有想到却逼我做那种事。”娟娟说,当时自己没有钱,“我想走又走不了,别人说话我又听不懂。”

次日,刘军得知女儿失踪

的消息后,立即连夜赶回了湖南老家,后来得知娟娟就在深圳,又立马来到深圳,与深圳警方守候了 5 天 5 夜,才找回了娟娟。此刻,刘军也意识到,娟娟若再回家的话,没有父母看管只会越陷越深,索性把她带到了东莞长安。

即使这样,在父母上班的时候,娟娟又开始在长安厦边的各个溜冰场出现了。

在这一段时间里,她学会了泡网吧、吸烟、酗酒。刘军于是给她找了一份卖衣服的工作。可没过一个月,她就受不了束缚,放弃了。

今年 4 月至 6 月,娟娟常常夜不归宿,又先后两次离家出走。在这期间,娟娟吸烟、酗酒更厉害了。“都是跟着别人学的,我刚开始也只是觉得好玩,觉得很有面子。”前晚,话音还略带稚嫩的娟娟如是说。

今年 7 月,娟娟在溜冰场认识了一个自称肖木强的男孩。“他成了我的新男朋友,我很爱他,可没想到他会卖了我。娟娟说,8 月份的时候,男友的朋友胖子把她带到了佛山。他们说去佛山可以挣大钱,又不用很累,我就来了。”

“我不想坐台,都是他们逼的,我想逃,他们就打我!”娟娟说,后来自己也就认命了。迟疑了一会儿,她又怒吼道:“他们不是人,我做了三个月,才给我 200 元钱,还骗我说钱寄到我家里了。”

## 律师说法 父亲做法涉嫌违法

14 岁的少女被父亲用铁链拴起来,对此,律师吕军认为,家人的这一做法,涉嫌违法。

“公民依法享有人身自由不受侵犯的权利,其他任何组织和个人均无权剥夺或限制他

人人身自由,即便是亲生父母也不例外。”

吕律师认为,教育孩子应在不违法的前提下进行,目前看来,针对娟娟的教育,应该从心理的、人生观的、法律的几个方面着手,使其增强分辨是非、抵抗诱惑的能力。如果觉得有必要,刘军可以申请公安机关依法对其女儿娟娟进行收容教育。

而对于娟娟所提出的发廊老板、华仔、肖木强、胖子等行为,已涉嫌组织卖淫罪、强迫卖淫罪等罪名,吕律师提醒,刘军可以向公安机关报案,要求查处。

## 心理专家 亲情是最好的解药

针对娟娟的现状,高级心理咨询师郝晓红表示,建立亲情才是最好的解药。“这是一个基础,等孩子情绪稳定之后,再考虑其去相关的问题少年培训学校进行强制性教育。”

郝晓红认为,娟娟就是典型的留守儿童,缺少父母的关爱,让这些孩子心里产生阴影。这种情况下,会造成两种可能,一种是抑郁,一种是攻击性心理。“娟娟就属于第二种孩子,事实上,越是聪明的孩子,逆反心理就越重,攻击破坏性就越强。”郝晓红说。

“娟娟做出这样的举动,其实她的心里是没有认知的,也是一种潜意识里的自我放弃!”郝晓红表示,一个处于青春期的孩子,没有正确的引导,加上没社会经验,在这种情况下,如果周围的人有些诱导,很容易误入歧途。“情感缺失导致的恶果,最终还是需要亲情来弥补。”

(因涉及未成年隐私,文中全名化名) 据《东莞时报》